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София, 14. 02. 2012 г. 

СТАНОВИЩЕ  

от доц. д-р Александър Стоянов Омарчевски 

за трудовете и академичната дейност  

на доц. д-р Божидар Борисов Андонов, 

участник в конкурс за заемане на академичната длъжност „професор”,  

обявен от СУ „Св. Климент Охридски” по професионално направление  

2.4. Религия и теология в научната дисциплина 

Омилетика 
 

Конкурсът е обявен в ДВ, брой 80 от 14.10.2011 г. Единственият подал 
документи е доц. д-р Божидар Борисов Андонов. Документацията по конкурса e според 
нормативните изисквания.  

Доц. Божидар Андонов е възпитаник на ДА/СУ „Св. Климент Охридски”, където 
завършва богословие. Започва преподавателската си дейност през 1993 г. като 
хоноруван асистент в Богословски факултет на СУ и води семинарните занимания по 
омилетика, катехетика, религиозна педагогика, методика на обучението и др. 

През 2000 г. защитава докторска дисертация в Католическия университет в гр. 
Айхщет (Германия), впоследствие легализиран от ВАК, по научна специалност 
05.01.17. „Теология”. 

През 2006 г. ВАК присъжда на Божидар Андонов научното звание "доцент" по 
теология. Като лектор той води курсове по основните дисциплини: омилетика, 
катехетика, религиозна педагогика, методика на обучението и др. 

В конкурса доц. Андонов участва със солидна научна продукция: 1 монография, 
17 статии и студии, от които 8 на български, 7 на немски и 2 на английски език, които 
тематично са свързани с научната специалност по конкурса – Омилетика, а като обем 
достатъчно обезпечават процедурата.  

Основното съчинение, с което доц. Андонов участва в конкурса, е монографията 
Теория на църковното красноречие, Изток-Запад, С. 2011 (286 с.). Както сам авторът 
подчертава, целта на изследването е да проследи съвременното състояние на 
изследвания обект и да демонстрира неговото практическо приложение в литургичния 
живот на Църквата понастоящем. С удоволствие констатирам, че авторът успешно е 
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успял да разгледа един широк кръг от проблеми, опирайки се както на съчиненията на 
древните, така и на богат набор от съвременна интерпретативна литература. Естествено 
е, че и полученият резултат е повече от добър. Като препоръка – добре би било да се 
разшири заключението, тъй като постигнатите резултати са много и би било добре да 
бъдат представени по-пространно. Така или иначе, авторът е навлязъл в дълбочина в 
изследваната проблематика, което е ясен атестат за неговата зрелост като научен 
работник. В този си вид трудът представлява и полезно учебно пособие по омилетика. 

Тематиката в останалите приложени от доц. Андонов публикации е доста 
разнообразна. Разгледани са проблеми на църковната проповед, на историята и 
съвременното състояние на религиозното образование и възпитание, на мястото на 
източното православие в Обединена Европа, на социалната роля на Църквата, на 
човешките права, на мястото и ролята на новите религиозни движения в Европа и др. 
Прави впечатление, че той разглежда всички тези проблеми с вещина и добра 
аргументация. 

В академичната биография на доц. Андонов особенно място заема участието му, 
в качеството на ръководител, в международния научен проект Recht, Gerechtigkeit, 
Rechtsstaatlichkeit: Ein ökumenischer Dialog, както и на международния семинар 
Gesellschaft und Kirche – Orientierung für Verantwortung. 

Доц. Андонов има богат опит като лектор в чужбина, като вече три учебни 
години води курсове лекции в университетите в Айхщет и Мюнхен (Германия). 

Участвал е с доклади и в 13 международни конференции. 
С широката си компетентност по въпросите на религиозното образование е 

активен участник в Комисията към МОМН за изготвяне на концепция за въвеждане на 
обучение по религия в българското училище. 

Научен ръководител е на петима докторанти, двама от които в чужбина. 
Доц. Андонов има и административен опит като ръководител на катедра 

"Систематическо и практическо богословие" в Богословски факултет на СУ. Членува в 
авторитетни научни организации в Германия. 

Предвид изложеното лично подкрепям кандидатурата на доц. д-р Божидар 
Андонов и предлагам на уважаемото научно жури също да я подкрепи, като препоръча 
на Факултетния съвет на Богословски факултет на СУ „Св. Климент Охридски” да го 
избере за професор по професионалното направление 2.4. Религия и теология в 
научната дисциплина Омилетика. 
 
 
 

Доц. д-р Александър Омарчевски 


